

國立臺南大學  
National University of Tainan  
姐妹校交換學生心得報告  
Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	黃佳慧	國籍 Nationality	中國
學號 School No.	EX1030028		
交換系所 Host Department	經營與管理學系三年級		
原學校 Home University	華北電力大學（北京）		
原系所 Home Department	經濟與管理學院三年級		
交換交流期間 Exchange Period	自 From ___2014___年 year / ___9___月 month 至 To ___2015___年 year / ___1___月 month		

來台灣的四個多月時間裡，我的感受一定不止 1500 字可以表達。只能一直不斷的感歎時間的短暫和飛逝，忘不掉的是這裡的人情味和美麗的一切。下面我將使用正敘的方式來大概講述這裡的感想心得。

踏上臺南這片土地之前，是時間長達兩個多月的申請以及準備階段。這段時間我很彷徨、也很緊張。最初害怕自己申請失敗，等到申請成功之後，讓我不安的有兩個因素：第一個是不能適應台灣的生活和學習環境；第二個是和華電脫節的半年裡會欠下不少課程以及朋友的疏離。在不斷地詢問以及自問自答的過程當中，我對於這三個問題的答案是這樣的：首先，如果我連這樣小小的磨練都不能通過，那麼未來的路恐怕會很難走下去。我們常說要有世界觀，那麼沒有觀世界何以來世界觀？其次，僅僅半年時間就會和我疏離的朋友絕非真正的朋友。最後就是課程的因素。我認為如果有機會，不管是馬來西亞、韓國或者是台灣，只要能走出去，就一定要走出去。每個區域的教學模式都是不一樣的，學習習慣更是不一樣。來了台灣之後證明我是正確的。在華電，教學模式幾乎是“一言堂”，教授一個人在講台前講的眉飛色舞，而下麵的同學卻睡得人仰馬翻。而台灣的上課方式是完全不一樣的，更接近於西式的教學。上課的過程常常是由學生來闡述，甚至直接由學生自己來選擇考試的方式。老師能夠給予學生完全的自主權。這些都是來台幾個星期之後的體會了，現在我再重新回到來台第一天。

#### 第一天

剛下飛機我們便在機場裡面辦了青年旅遊卡，是一張圓形的紅色的卡片，未免弄丟我之後把它和鑰匙掛在了一起，但是這張旅遊卡並沒有台南大學的學生證好用，因此無論到哪裡一定要隨身攜帶學生證。在路邊我和同學自言自語輕輕地嘟囔了一句應該怎麼找計程車呢，沒想到一位路過的伯伯聽到之後直接給我們指了方向，在剛下飛機不到五分鐘我們就感受到了台灣人的善意以及熱情。從台南機場出來我們就照著蔡小姐給的地址打的到了學校門口，很近，大概 20 分鐘不到的距離。這一路上司機先生得知我們是交換生之後，一直竭盡全力的給我們介紹臺南市很值得一逛的地方以及東西很好吃的店鋪。這是我們對台灣最初的印象——溫暖、熱情。

進入校內之後，由於負責我們的志工一直沒有出現也沒有聯繫，因此我們提了行李箱四處閒逛，當時正值社團招新，校園裡面非常熱鬧，一切都像很多台灣偶像劇裡的一樣，活動豐富而有趣，大大小小的攤位周圍擠滿了人。我們也很輕易的一路詢問找到了即將入住的懷遠齋。

去雜物室取了上一屆的學姐留給我們的臥具以及找樓長取了宿舍鑰匙之後，我第一次踏進了這個即將陪伴我四個月的宿舍，宿舍是上床下櫥，有獨立的書桌，比華電的上下鋪要好很多。而更令我欣慰的是和善的室友。但是由於室友都是大四的學姐，每天都會去補習班或者自習室，很晚才會回到宿舍，因此和室友沒有太多的接觸。佈置完宿舍，我和同來的鄭引就根據蔡小姐給的流程表一個一個的去蓋章簽字。也是在這個時候，我見到了在台灣期間除了鄭引之外對我最重要的人，也是因為他，我們在這裡的一切變得異常順利和溫暖。請相信我，在台灣，你也許會遇到影響你一生的貴人。



來自香港、安徽、北京的交換生一起在墾丁

在一切安排妥當之後，我們便出發採購一些必須的日常用品。在這之前，我們去 7-11 吃飯遇到了一個伯伯，怎麼形容他呢，頭髮花白、其貌不揚。他說自己這家店的老闆的朋友，時常會來店裡幫忙。他一眼看出我們不是本地人，在得知我們是來自大陸的交換生之後，他堅持要

帶我們去採購，說怕我們人生地不熟被坑。由於機車一次只能載一個人，伯伯來回兩次分別把我和鄭引載到了小北百貨，全程陪同並告訴我們哪些東西比較便宜、哪些不該買。這也是我第一次那麼無條件的信任一個陌生人，感謝上帝，讓我遇到了第二個貴人。免去了這第一天裡的很多本該遇到的麻煩。

### 第二天至上課之前

在來到台灣的第二天，我摔壞了手機，也很著急不能跟家裡人聯繫。恰巧在 7-11 再一次遇到了伯伯。於是他帶我去了一家熟識的比較便宜的手機店。我只覺得幸運，來到這裡得到了太多的幫助和指點。之後的幾天趁著還沒上課，我和鄭引開始大逛台南以及大吃大喝，哈哈。在這裡也想提醒以後會來交換的學弟學妹：剛來台灣你可能覺得一切都新鮮，於是不經計算花去了太多的生活費，以至於到後期的不得不節儉各項開支。所以我建議各位每次花錢都要堅持記賬，可以下載一個軟件叫做隨手記。三個星期養成一個習慣，因此不習慣記賬的同學一定要堅持下去養成這個特別重要的習慣。

在開學之前，教官會帶領我們去廢棄場挑選自行車，由於我沒有類似的經驗，挑到了一輛生鏽了並且剎車不靈敏的車。但是我想跟各位學弟妹說的是，我們可以憑藉自己的雙手變廢為寶。我問學長借用了噴漆和抹布以及膠帶，對我的車進行了改裝，它看上去好多了。



改裝過後的自行車

### 第六天

這天也是一個值得紀念的日子，因為我見到了之後經常一起上課的同學們。好笑的是第一節課老師要我介紹自己的時候，我很侷促的站起來介紹自己。之後我才發現，這裡的同學和老

師完全是平等的，同學們完全不會站起來答題或者自我介紹。但是在北京，這個“站起來”的習慣在我上的課當中都是必須的，否則老師會覺得你很不禮貌。雖然我不知道別的專業同學是不是一樣有這個不成文的規定。

由於我並沒有上課主動回答問題或者和老師互動的習慣，在這之後的每一次上課過程當中，總是默默地寫筆記或者靜靜的看 PPT。但是每一次總有那麼兩個同學不斷地拍我提醒我要和老師互動，鼓勵我及時把自己的想法和疑問說給老師聽，而這兩個同學在這四個月裡也成為了我鐵的朋友。我們一起租車自駕遊從日月潭到台中，從一個沒有人的地方俯視整個臺中市，渺無人煙和燈火璀璨的對比之下竟然讓我有了一種海市蜃樓的感覺。第二天又從臺中市驅車上了阿里山。一路上雲霧瀰漫，車子的可見範圍竟然只有五米。當天晚上我們熬夜在阿里山等待日出，幾個人坐在車裡窩著大談人生、過往、夢想甚至是敏感的兩岸的政治關係。其實這個話題並不是很敏感，因為大家都會很客觀的直面歷史以及欣賞對方的優點，當然也不是完全不用避諱。

值得一提的是，這些台灣同學大多數在進入大學之後從不問家裡要生活費，他們已經做到了完全獨立。這和一些西方國家的狀況是一樣的，在成年之後，孩子便要學會自己獨立。那麼在大陸呢，我相信大多數的大學生都依然依靠著父母，依然生活在溫室裡，好不慚愧的消費著父母辛苦打拼來的一切，這些人中也包括我。因此我真心感到非常慚愧。生活的方式有很多種，唯獨不能做啃老族。這樣會喪失生活的自理能力、失去體會生活艱辛的機會、也失去了評論生活的資格。而在依靠自己生活的過程當中，不僅可以學到很多經營管理的經驗、待人處事之道，更重要的是唯獨這樣我們才會珍惜現在所擁有的一切。

在台灣，所有的職業都是受人尊敬的，尤其是服務業。這點和大陸完全不同。在大陸，對從事服務業的人，特別是在餐廳這類場所打工的人，我們有一個稱呼，叫做：農民工。農民工，本來只是一個普通的詞彙，但是經過一些無知的人大肆的宣揚以及扭曲，已經成為了一個極具諷刺意味的詞彙。人們往往會輕視服務業者，甚至不尊重他們，然而在台灣，善良的人們認為這些服務業者在用自己的微笑和完美的服務帶給顧客滿意的體會。因此他們是值得尊敬的，每一個職業都是值得尊敬的。台灣人熱愛生活，享受生活。如果你在台灣，聽到的最多的一個詞彙一定是“謝謝”。但是也許，你才是那個該說謝謝的人。



來到台灣之後學到最多的便是主動地求知、勇敢地發問和新環境的快速適應能力。遠離家鄉的漂泊感也是第一次體會，無論是出行還是學習，都需要自己緊鑼密鼓的準備和查詢資料。這樣的能力在這次的交換生活當中慢慢的培養出來了。其次，台灣人的生活態度當中同時包含了嚴謹和灑脫，這點需要自己親自慢慢體會才可知。這四個月裡，很慶幸我做到了珍惜。和每一個人建立下的深厚的友誼以及這路邊美麗的風景，都將是我人生中最寶貴的財富。寫下這些話總還是覺得詞不達意，總之一句話：如果有機會，一定不能錯過台灣。